



# 以“数”赋能、“融”通百业，贵州以“数实融合”拓展发展新空间——

## 看不见的数据 看得见的变化

数字经济增速连续七年全国第一、去年增速位居全国第三、近五年数字经济规模复合增速位列全国第一……踏浪数字大潮、抢抓先行优势，贵州已成为大数据发展良港。

当前，围绕“算力、赋能、产业”三个关键，锚定数字经济发展创新区建设目标，贵州正加快推动数字经济和实体经济融合发展，发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用，拓展传统产业新空间。

当“高质量发展调研行”主题采访团行进在多彩贵州新景中，看不见的数据要素正在跨行业、部门、区域间加速流通，上云、用数、赋智，千行百业集聚贵州抢抓新机，为“数字中国”建设增添亮眼成色。

### 生产“智”造

在贵州安达科技能源股份有限公司智能立体仓前，4068个货仓完全通过智能化系统控制，实现仓库高层合理化、存取自动化，每日出入库可达600吨……10月23日，采访团走进此行首个制造业企业，充分感受到数字技术为生产带来的“快节奏”。

“企业职工有2000多人，生产一线只有70余人，配料、砂磨等关键工序，依靠智能化生产设备得到精准控制，也有效提升了生产效率与产品品质。”安达科技董事长刘建

波说，人员结构调整后，企业提高了技术人员比重，实现创新驱动发展。

前三季度，贵州各重点产业的工业云平台应用率、经营管理数字化普及率、工业电子商务普及率等指标均超过国内平均水平。

生产“智”造仍在加“数”前行，大数据作为产业转型升级的重要推动力，正为众多黔企赋能，助其抢占制造业数字化转型新赛道。

### “云”融田间

遵义市虾子镇辣椒城，朝天椒、子弹椒、草莓椒……形状各异、火红的辣椒实现“触网”，买卖全球。

辣椒城的一块显示屏上，滚动着来自全国各地辣椒市场的实时交易数据，数据通过信息服务系统汇总生成，对辣椒农户、收购经纪人以及深加工企业产生指导作用。

中国辣椒城综合部副部长淳仕军介绍，除销售环节外，辣椒育种、种植、收获等环节产生的信息也被送上“云端”，如今，辣椒产业每环节的参与者都能做到心中有“数”，辣椒大数据平台发布的“中国干辣椒系列价格指数”，已成为全国辣椒交易的风向标。

通过拓展服务业态、提高信息服务水平，前三季度，中国辣椒城交易量约20万吨，交易额达45亿

元左右。

在毕节市七星关区朱昌镇的“乌蒙玄凤”生态智慧养殖基地，“跑山鸡”也飞上了“云端”。

“‘智能化鉴别鸡舍’由NFC(近距离无线通信技术)脚环、智能化栖架、可信视觉跟踪等模块组成，管理人员能通过智能系统调取信息，能随时了解鸡的活动情况，对圈舍温度、湿度等进行智能控制。”该基地建设运维方毕节横渠信息技术有限公司工作人员张羲华告诉记者。

让数据多跑路、农民少跑腿，贵州加快用大数据创新赋能乡村振兴。“云”融田间，还将助推更多乡村产业变革升级，推动城乡产业一体化发展。

### 服务有“数”

一键遥控起飞、数据自动上传……10月23日，在南方电网贵州电网公司贵阳供电局城北供电营业厅，一场输电线路智能化巡视一键起飞系统的作业演示，让采访团看到了山坡上实时高耸的电力杆塔。在系统加持下，工作人员一天可以巡视50架杆塔，效率提高近10倍。

供电营业厅借力大数据，让质量、效率、动力三个词和以人为本的服务碰撞出了浓郁的火花。“一户多

人口”合表电价应用程序顺利上线后，认定依据范围扩大，用户无须再提供居委会或村委会开具的证明材料，办理资料大幅精简。

南方电网在线体验区还提供了多种终端设备，客户可以在此自主体验线上业务自助办理；综合业务办理区提供一站式服务，满足客户的所有办电需求；24小时自助服务区为客户提供全天候业务服务。自贵州电网公司率先在西部地区实现居民“刷脸办电”、企业“一证办电”全省全覆盖以来，累计办相关业务35.39万笔。

贵阳贵安华为云全球总部，华为云全球规模最大的数据中心也建设于此，华为云、华为流程IT、终端云等业务在这里汇集，为政企数字化转型和互联网广大客户的不同场景提供多样化服务。

自“东数西算”工程全面启动以来，贵安新区已建成投用了华为、腾讯、中国电信等6家机构的7个数据中心。超级计算中心集群算力涌动，为“强省会”行动赋能。

未来，贵州将持续出台支持算力建设的创新政策，加快提升新型数字基础设施水平，打造面向全国的算力保障基地，提供更多高安全、高可用的云服务和算力服务。(管云)

## 图片新闻



为提升学生的交通安全意识，日前，遵义市公安局城市交警二大队组织民警走进贵州航天工业学校，为同学们宣讲交通安全知识。(记者 张婷 摄)



在全国消防日来临之际，红花岗区小花幼儿园120余名师生来到苟家井消防救援站参观、体验消防生活。此次活动，进一步增强了师生们消防安全意识和自我防范意识。(记者 张婷 摄)



日前，遵义市职业技术学校2022级电商2班的同学在老师组织下，上了一堂关于反诈宣传的班会课。接下来，学校还将通过手抄报比赛等多种方式持续进行反电信诈骗宣传，提高学生辨别、防范各类电信诈骗的能力。(黄元佳 陈立果 摄影报道)



日前，新蒲新区实验小学“游泳进校园”活动在遵义市工人文化宫游泳馆举行，让学生体验游泳的乐趣，提升学生的自救能力。(记者 张婷 摄)



## 2023年我市“长征故事进校园”系列活动评选结果公示

### 217件作品获奖

本报讯(记者 石影)2023年遵义市“长征故事进校园”系列活动评选结果近日公示，此次活动的3个项目共产生获奖作品217件。

“长征故事进校园”系列活动是我市深入学习贯彻习近平总书记

视察遵义重要讲话精神，结合遵义丰富的红色文化资源，以革命传统教育创新德育打造的红色德育品牌。此次活动分为第六届长征故事大赛和第五期优秀德育活动案例、优秀教学设计等项目，每个

项目按不同学段分组。

活动征集各地各校长征故事大赛作品298个，优秀德育活动案例和教学设计508篇。市教体局组织专家综合评选出第六届长征故事大赛获奖作品82件，其中小学组37

件、初中组26件、高中组12件、大学组7件。第五期优秀德育活动案例获奖作品57件，其中小学组28件、初中组19件、高中组10件。第五期优秀教学设计获奖作品78件，其中小学组32件、初中组26件、高中组20件。

## 遵义市科技馆

### “科普大篷车”进校园 点燃学生科技梦

本报讯(记者 郑海海 杨梦云)近日，由遵义市科协主办、遵义市科技馆承办的2023年科普大篷车“萌芽行动”巡展活动走进正安县土坪镇江源小学。

记者在活动现场看到，每件展品前都围着许多好奇的学生，大家认真聆听科普志愿者的讲解，兴致

勃勃地穿梭在各个展台之间进行观察、操作和讨论，零距离探索科技世界的奥秘，感受科技的神奇和魅力。

据介绍，今年3月，由遵义市科协主办、遵义市科技馆承办的2023年科普大篷车“萌芽行动”巡展活动正式启动。截至目前，科普大篷车巡展活动共完成科普宣传

活动59次，参与志愿服务人员220余人次，涉及绥阳、桐梓、务川、余庆、习水等12个区(县)59所中小学，通过展示、体验、互动等形式让师生们享受了丰盛的“科普盛宴”，受益师生达6.49万人。

“我们通过这项活动在孩子心中种下科学的种子，让他们生根发

芽，更好激发他们学习科学的兴趣。”遵义市科技馆馆长邱会涛表示，下一步，遵义市科技馆将加大优质科普资源供给力度，组织开展形式多样的科普活动，用活、用好科普大篷车，不断推动全民科学素质整体水平持续提升，打通科学普及的“最后一公里”。

## 红花岗区第八小学

### 非遗课程进校园 传承文化润童心

本报讯(记者 向维忠)近年来，红花岗区第八小学通过开设竹编、拓印画、扎染、剪纸等多项非遗课程，打造特色校园文化，让非遗文化浸润童心，提升学生们的动手能力和综合素质，进一步推动非遗传承与保护。

近日，记者走进红花岗区第八小学，在四年级(4)班的竹编社团课上，同学们通过观看竹编工艺视

频，了解竹文化和竹编工艺相关知识，随后在老师指导下将色彩各异的竹篾以挑和压的方法构成经纬交织固定，编织成型后当作底板，放入相框嵌入不同主题图案，制作成一幅幅关于“我爱中国”“盛世中华”“中国梦”“父爱如山”等不同主题的精美竹编画。

不仅竹编深受学生们喜爱，拓印社团课也备受大家青睐。在拓

印课上，老师带着学生们观看有关蝴蝶的短片，将拓印所需的吹塑纸、彩色的短笔、小滚刷、颜料等材料发给学生，让大家拓印出自己心中美丽的蝴蝶。同学们先在吹塑纸上画出蝴蝶的图案，随即进行勾勒、上色、拓印，一幅幅栩栩如生的拓印作品便跃然于纸上。教师刘明涵说，通过选择孩子感兴趣的元素，并根据孩子的年龄特点，准备

他们感兴趣的儿童画，让孩子能更好地了解中国传统文化。

“非遗文化进校园，不仅让学校充满了浓厚的文化气息，开阔了孩子们的视野，更使非遗保护与传承工作后继有人。接下来，我们学校将根据实际情况，开设更多的非遗课程，让我们的非遗文化更加充实。”红花岗区第八小学副校长唐丽娟说。

## 以诗词教育打造诗意校园

### ——记市级中华诗教示范学校鸭溪中学

诗词是中华文化之瑰宝，诗言志，诗言情，它激发人们热爱生活、热爱生命、热爱自然的情感，并在养性育人等方面起到了积极作用。而学校是以文化育人的场所，今年6月，播州区鸭溪中学荣获“遵义市中华诗教示范学校”称号。为了让诗词文化浸润每个学

生，鸭溪中学积极成立学生诗词社团，创办校级诗刊，利用诗词丰富学生文化生活，让学生懂得欣赏美、弘扬美。

该校学生杨子涵表示，诗词中有我国传统文化的精华，从中可以感受到古人的优秀品格和人格魅力，能更加丰富自己的精神世界。

该校越来越多的学生喜欢学诗、写诗、诵诗，学生的创作热情被激发，如今师生创作的作品发表于遵义诗联杂志、红城诗韵微刊等杂志刊物共200多首。

鸭溪中学积极创建“市级中华诗教示范学校”，开展诗歌教学和创作活动，促进了语文教学质量、

校园文化内涵的提升，同时也提升了全校师生传统文化素养和“腹有诗书气自华”的优雅气质。

鸭溪中学校长何流强表示，今后还将继续开展诗词进课堂、诗词讲座和文学采风等活动，积极组织学生参加各级各类诗词大赛。(记者 陈春江)